

《**浹水洽禪師語錄**》

點校

李忠達——編

目錄

總序／萬金川

叢刊緣起

導論

凡例

浹水治禪師語錄

序、疏文

浹水治禪師語錄卷第一

住紹興府山陰縣曹山報恩寺語錄

浹水洽禪師語錄卷第二

住紹興府山陰縣曹山報恩寺語錄

浹水洽禪師語錄卷第三

住紹興府山陰縣大嶺廣濟寺語錄

浹水洽禪師語錄卷第四

再住曹山報恩寺語錄

浹水洽禪師語錄卷第五

拈頌（共計一百則）

浹水洽禪師語錄卷第六

達磨正傳拈頌

浹水洽禪師語錄卷第七

頌古

代古

書啟

普說

垂問

浹水治禪師語錄卷第八

問荅機緣

示偈

像讚

浹水治禪師語錄卷第九

雜著

佛事

浹水治禪師語錄卷第十

詩偈

補遺

參考文獻

導論

浹水淨治禪師（一六一三——一六七一），俗姓沈，浙江嘉興桐鄉人。浹水禪師是明末清初曹洞宗僧人，師承瑞白明雪（一五八四——一六四一）。此一時期的曹洞宗大體上分為壽昌系與雲門系兩系，壽昌系由無明慧經（一五四八——一六一八）下傳博山、鼓山、東苑三系，其中法門龍象輩出，大闡宗風。雲門系亦不遑多讓，由湛然圓澄（一五六一——一六二六）所傳，第一代嗣法弟子主要有瑞白明雪、指南明徹、石雨明方、三宜明孟、具足明有、麥浪明懷、爾密明渢，屬明字輩，均為一時之選。雲門系第二代弟子屬淨字輩，人數更加眾多，若依超永《五燈全書》¹所載，明雪之嗣法弟子有三十三人，最為突出；明方弟子十九人，明孟弟子二十五人，明渢弟子十人，明懷弟子三人，明徹與明有則無弟子被《五燈全書》所收錄，故不計入。葛寅亮²曾說，自從湛然圓澄於兩浙復興曹洞宗以來，「數十年間，不知幾千萬人皆令無餘涅槃而滅度之矣！」³他的說詞固然有誇飾之處，但特別能突顯曹洞宗雲門

1 《五燈全書目錄》卷十六，《卍續藏經》（台北：中國佛教會影印卍續藏經委員會，一九六八年），第十四〇冊，頁七十三下—七十五上。

2 葛寅亮（一五七〇——一六四六），字水鑑，號屹瞻。浙江錢塘人。萬曆二十九年（一六〇一）進士。南明弘光朝亡，葛寅亮絕食而死。著有《金陵梵刹志》。

3 趙甸編，《雲門顯聖寺志》卷十一（揚州：廣陵書社，二〇〇六年），頁三三一。

系在當時深入人心的樣貌。在曹洞宗大開法筵之時，浹水禪師名列其中，既是親承明雪認可的法門傳人，也是雲門一系開枝散葉的代表人物之一。

浹水禪師的生平可考資料不多，其事蹟除本書《浹水治禪師語錄》⁴（以下簡稱《浹水語錄》）外，另有簡略資料載於超永《五燈全書》卷二十一「青原下三十七世隨錄」之「越州城山資教浹水淨治禪師」。根據《五燈全書》所載，浹水禪師弱齡時便有厭棄俗世之心，後參禮瑞白明雪，於其座下得度。明雪示以「拖死屍話」公案⁵，年輕的浹水禪師不能醒悟，每次被問皆無法回答，便受明雪痛棒。明雪初參圓澄時，也受圓澄教導參「拖死屍話」公案，並於其中有悟。久默大音為明雪所撰寫的《行狀》言及此事：

庚戌，聞會稽雲門顯聖寺有悟道知識湛然和尚，世所希有，忻然往參。門曰：「向作

4 《浹水治禪師語錄》，佛光大學佛教研究中心所收，《明清佛教稀見文獻》，第一二三冊。

5 「拖死屍話」公案典出於高峰原妙禪師，《高峯大師語錄》卷下《行狀》述之甚詳：「時雪巖欽寓北磵塔，欣然懷香往扣之。方問訊，卽打出，閉却門。一再往，始得親近，令看無字。自此參扣無虛日。欽忽問：『阿誰與你拖箇死屍來？』聲未絕，卽打。如是者，不知其幾。師扣愈虔。值欽赴處之南明，師卽上雙徑。參堂半月，偶夢中忽憶斷橋室中所舉『萬法歸一，一歸何處』話，疑情頓發，三晝夜目不交睫。一日少林忌，隨衆詣三塔諷經次，擡頭忽覩五祖演和尚真讚云：『百年三萬六千朝，返覆元來是遮漢』，驀然打破拖死屍之疑。」《卽續藏經》，第一二三冊，頁三四八下。

浹水洽禪師語錄

序、疏文

浹水洽禪師語錄序

昔兜率悅公，聞清素侍慈明一十三載，卽大驚曰：「十三載堪忍執侍之役，非得其道而何！」¹然則不得其道者，必不能久侍，而久侍非得道之一徵哉？因思南嶽讓祖悟曹溪之

1 呂率從悅（一〇四四—一〇九一），宋代臨濟宗黃龍派禪師，寶峯克文禪師法嗣。慈明（九八六—一〇三九），即石霜楚圓，臨濟義玄六世孫，汾陽善昭法嗣。《五燈會元卷十七·寶峯文禪師法嗣》：「隆興府兜率從悅禪師……有清素者，久參慈明，寓居一室，未始與人交。師因食蜜漬荔枝，偶素過門，師呼曰：『此老人鄉果也，可同食之。』素曰：『自先師亡後，不得此食久矣。』師曰：『先師為誰？』素曰：『慈明也，某忝執侍十三年耳。』師乃疑駁，曰：『十三年堪忍執侍之役，非得其道而何？』遂饋以餘果。」《正續藏經》，第一三八冊，頁三三八下。